



СОЮЗ МОЛОДЫХ  
АДВОКАТОВ РОССИИ

АДВОКАТСКИМ ПАЛАТАМ  
СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ СОВЕТОВ  
МОЛОДЫХ АДВОКАТОВ,  
МОЛОДЫМ АДВОКАТАМ

119002, г. Москва, пер. Сивцев Вражек, д. 43,  
8 (495) 787-28-35, 8 (495) 787-28-36,  
E-mail: smar.fparf@gmail.ru

Исх. №б/н от 19 декабря 2023

Уважаемые коллеги!

Информируем об итогах встречи в рамках проекта «Особое мнение» на тему: «Необходимость и перспективы включения категории граждан, пострадавших от домашнего насилия, в систему БЮП».

Проблема домашнего насилия обсуждается в России не первое десятилетие. Согласно данным социологических опросов 24% россиян сталкивались с домашним насилием в ближайшем окружении, в том числе в собственной семье. От этого противоправного явления в большей степени страдают женщины (75% случаев в России. В браке этот показатель возрастает до 91%). В исследованиях «Алгоритма света» Консорциум женских НПО показали, что женщин чаще всего убивают в результате домашнего насилия — в 66% случаев. А в период пандемии этот процент вырос до 71%.

Практика работы по этой категории дела показывает, что правоохранительные органы до сих пор считают домашнее насилие «частным делом семьи» и не стремятся проводить надлежащие проверки заявлений потерпевших, особенно после такого как нанесение побоев было декриминализовано. Несмотря на то, что закон предусматривает административную ответственность за указанные действия (ст.6.1.1 КоАП РФ), на практике этой меры потерпевшим добиться сложно. Потерпевшие постоянно сталкиваются с необоснованными отказами в возбуждении дела.

Схожие проблемы встречаются и при расследовании дел частного обвинения. Такие дела возбуждаются только по заявлению потерпевшей стороны, поданному в установленной форме. На жертву возлагаются функции частного обвинителя, который должен самостоятельно поддерживать обвинение, представлять доказательства, участвовать в их исследовании, заявлять ходатайства и др. Сбор доказательств для потерпевшего связан с серьезными процессуальными сложностями, так все доказательства должны добываться в соответствии с УПК РФ, что для человека без юридического образования крайне затруднительно. В отличие от обвиняемого, частному обвинителю адвокат бесплатно не предоставляется, а оплатить помощь адвоката может не каждый.

Таким образом, оставшись один на один с системой правосудия, потерпевшие от домашнего насилия крайне редко могут добиться защиты своих прав. Введение в систему оказания БЮП этой категории пострадавших, позволит им получать качественную юридическую помощь, которую они обычно не могут себе позволить финансово. БЮП для пострадавших от домашнего насилия поможет обеспечению их доступа к правосудию, более эффективной защите прав, а значит и более скорому выходу из ситуации домашнего насилия и обретению безопасности.

Сегодня доступность квалифицированной юридической помощи по подобным делам сведена к минимуму. Связано это с тем, что не во всех субъектах РФ пострадавшим гарантирована государственная БЮП. В закон 324-ФЗ «Об оказании бесплатной юридической помощи» данная категория граждан не включена. Решения данного вопроса находится в компетенции органов региональной власти.

В некоторых регионах пострадавшие от домашнего насилия уже включены в систему БЮП (например, в Московской и Ульяновской областях). Так, в Ульяновской области пострадавшие от домашнего насилия могут получить бесплатную юридическую помощь на основании [Закона Ульяновской области от 03.10.2012г. №131-ЗО](#) «О бесплатной юридической помощи на территории Ульяновской области», представив документы, подтверждающие факт насилия в семье (справку из организации социального обслуживания, медицинской организации, письменное обращение в правоохранительные органы).

В Адвокатской палате г. Санкт-Петербурга был разработан проект о внесении [изменений](#) в Закон Санкт-Петербурга от 11.10.2012 №474-80 «О бесплатной юридической помощи в Санкт-Петербурге» предоставляющий пострадавшим от насилия в семье право на бесплатную юридическую помощь.

Адвокаты, которые специализируются на этой категории дел, констатируют, увеличение количества обращений. Чаще всего пострадавшие от домашнего насилия направляются к адвокатам из благотворительных организаций, а помощь оказывается pro bono, но с увеличением количества обращений ресурсов на благотворительность уже не хватает. Региональные кризисные центры помощи пострадавшим от домашнего насилия также отмечают острую потребность во включении этой категории граждан в систему БЮП, так как даже при наличии юриста в организации, оказать юридическую помощь в уголовном процессе или производстве по делу об административном правонарушении часто не хватает компетенции.

Резюмируя, можно сделать вывод, что включение в региональные законы о бесплатной юридической помощи категорию граждан пострадавших от насилия в семье поможет обеспечить для них доступ к квалифицированной юридической помощи. При этом адвокаты смогут получать оплату за работу по этой категории дел, что позволит оказать юридическую помощь большему количеству пострадавших.

В качестве рекомендаций предлагаем Советам молодых адвокатов субъектов в течение 1 квартала 2024 года обсудить:

- необходимость включения в региональную систему БЮП категорию граждан, пострадавших от домашнего насилия;
- развитие взаимодействия между адвокатским сообществом и организациями помощи пострадавшим от домашнего насилия в регионах;
- проведение среди адвокатов просветительские и образовательные мероприятия по вопросу оказания юридической помощи пострадавшим от насилия в семье.

С уважением,  
Председатель СМАР

Советник ФПА РФ  
по молодежной политике,  
Вице-президент АПМО

  
Е.Ф. Худова

  
А.И. Цветкова